
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

3ο ΘΕΜΑ 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από την 

ιστορική πηγή που σας δίνεται, να αναφερθείτε: 

α. στις οικονομικές μεταβολές που σημειώθηκαν στην Ευρώπη μετά τις 

Ανακαλύψεις  

(μονάδες 13) 

β. στις συνέπειες των οικονομικών μεταβολών στον κοινωνικό μετασχηματισμό και 

στην ανανέωση της σκέψης.  

(μονάδες 12) 

Μονάδες 25 
 

Η Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις 
  Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η σημαντικότερη συνέπεια αυτής της μετακίνησης που 

έχει μείνει στην ιστορία με τον όρο «Εμπορική Επανάσταση» ήταν η προώθηση της 

οικονομικής αναπτύξεως. Οι υπερπόντιες χώρες αποτελούσαν μια απέραντη αγορά 

και κατά συνέπεια η οικονομική δραστηριότητα μετατοπίστηκε από τη Μεσόγειο 

στις ακτές του Ατλαντικού. Ταυτόχρονα, οι υπερπόντιες χώρες έδωσαν στον παλιό 

κόσμο προϊόντα με τα οποία δημιουργήθηκαν εντελώς νέες βιοτεχνίες. Επίσης, η 

επέκταση της Ευρώπης είχε ως συνέπεια την εισαγωγή στην Ευρώπη τόσο μεγάλων 

ποσοτήτων χρυσού και αργύρου, που οι τιμές των αγαθών που βασίζονταν γενικά σ’ 

αυτά τα δύο μέταλλα, ανέβηκαν κατακόρυφα. Αποτέλεσμα ήταν οι θεμελιώδεις 

μεταβολές στην επιχειρηματική οργάνωση γιατί οι μεγάλης κλίμακας υπερπόντιες 

επιχειρήσεις είχαν ανάγκη μεγάλων κεφαλαίων που δεν μπορούσαν να 

παρασχεθούν από την υφιστάμενη επιχειρηματική οργάνωση. Τέλος, από το 

ευρύτερο εμπόριο και τη μεγαλύτερη κατανομή της εργασίας, προήλθε η ευρύτερη 

χρήση του χρήματος σαν μέσο ανταλλαγών και αυτή η εξέλιξη οδήγησε στη 

σημαντική ανάπτυξη της τραπεζικής τεχνικής. 

  Αυτή η άνοδος των τιμών υποκίνησε ανοδικά την οικονομική δραστηριότητα, αλλά 

δημιούργησε σημαντική κοινωνική ένταση, ιδιαίτερα μεταξύ των γαιοκτημόνων και 

εκείνων των χωρικών που είχαν συνάψει μακροχρόνια συμβόλαια με τους κυρίους 

τους και των οποίων οι υποχρεώσεις εκφράζονταν σε χρήμα και ήταν σταθερές. 

Τέλος, οι υπερπόντιες κατακτήσεις συνέβαλαν στη μεταβολή των πολιτικών, 



κοινωνικών που έμελλε να γίνουν αναπόσπαστο μέρος της ευρωπαϊκής 

κουλτούρας. 
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